

胡耀邦赵紫阳的不同命运 令人唏嘘 图

【阿波罗新闻网 2015-01-06 讯】



胡耀邦和赵紫阳这两位中共前总书记曾经长时间成为中国政坛及官方媒体的“禁忌”(图片来源：网络图片)

香港《明报》引述中共前总书记赵紫阳的家人表示，十年前去世的赵紫阳由于官方不准自行安葬，骨灰目前仍放置在北京家中。而中共党媒网站日前则发文，特别介绍中共前总书记胡耀邦诞辰100周年纪念日。

据香港《明报》报道，赵紫阳次子赵二军在接受该报电话采访时称，他们希望自行安葬，但中央不准，至今未有下文。

报道引述赵二军说，在2012年令计划被调离中共中央办公室主任职务后，新接手的官员也主动与他们见面，希望了解家属对赵紫阳骨灰处置的想法，但当家属提出要自行处理时，有关官员又不同意，并称需要时间“认真研究”。

按照中共一直以来的传统，党政军高级领导人逝世后都会安葬在北京的八宝山革命公墓，但因为八九年“六四”事件而被罢黜中共总书记职务的赵紫阳则没有获得这一待遇。

据未经证实的报道说，官方曾建议把赵紫阳的骨灰安葬于八宝山革命公墓的“司局级干部区”，但遭到赵紫阳家人的拒绝，认为不符合赵紫阳曾经担任中共总书记的身份。

另外，也有外媒曾经报道说，赵紫阳的家人曾多次向官方提出，希望将赵紫阳夫妇合葬于北京墓园，但也遭到当局拒绝。

2015年1月17日是赵紫阳逝世10周年，赵二军表示，届时家中不会有特别纪念活动，但会接待前来悼念的各界民众。

此外，据报道，香港支联会未来两周将举办一连串悼念赵紫阳活动，包括在六四纪念馆摆放吊唁册及设赵紫阳专题展，以及在17日当天举行研讨会。

党媒网站预告胡耀邦百岁冥诞

日前，中国共产党新闻网发表了题为《2015年不可不知的四个纪念日:抗战胜利70周年》一文，特别介绍2015年内4个重要纪念日，其中包括前中共总书记胡耀邦诞辰100周年。

中国共产党新闻网是由中共中央机关报《人民日报》官网“人民网”主办，专门介绍中国共产党各方面内容的权威网站，因此这篇文章的发表备受瞩目。

这篇文章形容胡耀邦为“伟大的无产阶级革命家、政治家，我军杰出的政治工作者，长期担任党的重要领导职务的卓越领导人。”并称“他在长达60年的革命生涯中，为中国人民的解放和幸福，为我国社会主义事业的发展和繁荣，为改革开放的实行和社会主义现代化建设的推进，呕心沥血、奋斗不息，贡献了毕生精力，建立了不朽功勋。”

胡耀邦在1981年6月开始担任中共最高领导人，但在1987年因为被指责反对“资产阶级自由化”不力而被迫下台，并在1989年4月去世。他的去世引发中国大批民众发起悼念活动，后来悼念活动演变成学生的抗议示威运动，最终导致发生官方镇压的“六四事件”。

赵紫阳和胡耀邦的不同待遇

自此之后，胡耀邦和赵紫阳这两位中共前总书记曾经长时间成为中国政坛及官方媒体的“禁忌”。一直遭到官方软禁的赵紫阳虽然后来也获准出外参加私人活动，但一直不准参加任何公开活动。而在2005年1月去世时，官方新华社也只是简单报道了他去世的消息，报道中甚至完全没有提及他曾经担任过中共最高领导人的这一事实，而只是称他为“赵紫阳同志”。直到今天，在中共官方媒体上仍然完全看不到赵紫阳的名字。

不过，相比于赵紫阳，胡耀邦近年来得到的官方待遇则要好得多。首先在2005年11月18日，中共中央在北京人民大会堂举行大型活动纪念胡耀邦九十岁冥诞，不但首次打破不能提胡耀邦的禁忌，而且还在活动中还给予胡耀邦高度评价。

2014年4月，在胡耀邦逝世25周年之际，已退休的前中共中央总书记胡锦涛专门到访胡耀邦在湖南省浏阳县的故居并致送了花篮，而胡耀

邦的故居也在同一年升格为国家重点文物保护单位。

到了2014年8月，中共官方为了纪念已故中共元老邓小平冥诞110周年，特别拍摄了一个大型历史电视剧《历史转折中的邓小平》，多位中共历史人物的形象重现在该剧中，其中包括了“胡耀邦”，但是“赵紫阳”在剧中则没有亮相。

有分析认为，由于在胡耀邦当年被党内元老逼迫下台时，现任中共领导人习近平的父亲习仲勋曾力保胡耀邦，因此习近平家族与胡耀邦家族关系密切，其中以习近平与胡耀邦长子胡德平的私交最好，因此无论在公在私，中国目前的环境都有利于胡耀邦逐步得到恢复政治名誉。

至于赵紫阳的政治命运则与“六四事件”，因此只有在“六四事件”得到官方平反之后，赵紫阳才能结束其“政治流放”的命运。

[阿波罗网](#)责任编辑：刘诗雨 来源：BBC中文网

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2015/0106/495920.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]